重庆西南师大附中
高2011级第一次月考

语 文 试 题
本试卷分第I卷和第II卷，第1至11题为选择题，33分；第12至21题为非选择题，117分，满分150分。考试时间150分钟。

注意事项：
1．答题前，务必将自己的姓名、考号填写在答题卡和第II卷规定的位置。

2．答第1至11题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。

3．答第12至21题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案直接书写在第II卷试题卷上。

4．考试结束后，将答题卡和第II卷一并交回。第I卷自己保留，以备评讲。

第I卷（选择题  共33分）
一、（本大题共5小题，每小题3分，共15分）

1．下列各组词语中加点的字是多音字，其中有两种读音的一组是

（    ）


A．蒙头转向  蒙昧无知  蒙冤受屈  蒙古



B．曲径通幽  曲高和寡  曲突徙薪  曲直


C．漂洋过海  漂洗衣裳  作风漂浮  漂亮



D．蔓菁遍野  蔓草难除  顺蔓摸瓜  蔓延

2．下列各组词语中，有一个错别字的一组是


（    ）


A．精粹  铮友  唇枪舌剑  原形毕露



B．诡秘  座谈  防危杜渐  天随人愿


C．就绪  璀璨  殒身不恤  九州风雷



D．装潢  敲榨  既往不咎  禁若寒蝉

3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

（    ）


A．这里领导的作风亟需改变，因为他们对取得的成绩宣传不遗余力，对存在的缺点却讳莫如深，不愿意深入检查反思。


B．学者何满子知识渊博，满而不溢。他的杂文，往往以小见大，浅中寓深，尖锐犀利，一语中的，时有佳句照眼，耐人寻味。


C．李零在其新作中指出，孔子是一个四处游说、替统治者操心，与虎谋皮、拼命劝他们改邪归正的人。


D．国家大剧院选择剧目的标准是艺术性、经典性，所以话剧《红玫瑰与白玫瑰》的风格会依照欧洲话剧朴实规矩的风格，不会有载笑载言的花哨场面。

4．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．“嫦娥一号”卫星首次拍摄的“中国第一幅月图”，图幅宽约280公里，长约460公里，面积相当于湖北省的三分之二。


B．是司马迁，使中华民族形成了前后一贯的历史兴趣、历史使命和历史规范，成为世界上罕见的始终有史可循、以史立身的文明群体。


C．六部委联合举办的“中华赞”诗词征集活动，将围绕春节、清明、端午、中秋四个传统节日为主题征集原创性诗词。


D．“和谐世界”，一个充满中国智慧的名词，它所描绘的国际关系的理想状态，得到了越来越多的国家的赞同和理解。

5．下列各句中，标点符号使用正确的是


（    ）


A．墙上挂着一幅画，画的题目取自宋朝临川（属江西）诗人谢无逸《千秋岁·咏夏景》中的“人散后，一钩新月天如水。”


B．电影《后天》的预言真的会成为现实么，持续的暴雪与全球变暖是否有关，全球气候是否面临转型？种种问题，随着雪灾难的发生，逐一呈现在全国人民面前。


C．花要开成蓝色，必须具备两个要素：一是花卉本身要有蓝色基因，使花青素类物质的一种——花翠素合成；二是要有能够使花翠素显现出蓝色的条件。


D．写研究性文章跟文学创作不同，不能摊开稿纸搞“即兴”（其实文学创作也要有素养才能有“即兴”）。

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下文，完成第6—8题。

中国诗歌自身的调节功能
　　中国诗歌之所以能历久而不衰，一个重要的原因是它本身有一种调节功能，其语言形式处在不断变化的过程之中。从四言到五言到七言，随着汉语的发展变化而不断形成新的节奏。二二节奏的四言诗是诗歌的早期形式，随着《诗经》时代的结束而趋于僵化。此后的四言诗，如曹操《短歌行》那样的佳作实在不多。中国诗歌主要的形式是二三节奏的五言和四三节奏的七言。四言诗一句分成均等的两半，节奏呆板。五七言前后相差一个音节，寓变化于整齐之中，节奏活泼。所以五七言取代了四言而成为中国诗歌的主要形式。为什么七言没有继续加长发展为九言呢？我想这是因为一句诗七个音节已经达到读起来不至于呼吸急促的最大限度，加长到九言读起来呼吸急促。这样的诗行不容易建立起来。

　　在音节变化的同时，格律也在逐渐严密化。中国诗歌是从自由体（古诗）走向格律体（近体诗），但格律体确立之后自由体仍不衰退，而是和格律体并存着，各有其特长。就一个诗人来说固然有的擅长自由体，有的擅长格律体，但两方面的训练都是具备的。在自由体与格律体之间始终没有分成派别，它们互相补充各擅其能，共同促使中国诗歌的繁荣发展。

从深层考察，诗歌的发展乃是性情与声色两种因素的交互作用。从重性情到重声色，是中国诗歌史的第一个转变，这个转变发生在晋宋之际，具体地说是在陶谢之间。这恰好也正是近体诗的各种技巧被自觉加以运用的时候。明代的陆时雍说：“诗至于宋，古之终而律之始也。体制一变，便觉声色俱开。谢灵运鬼斧默运，其梓庆之鑢乎。”具体地说，这个转变主要表现在两个方面，即从重写意转到重摹象，从启示性的语言转向写实性的语言。《文心雕龙·明诗篇》说：“俪采百字之偶，争价一句之奇；情必极貌以写物，辞必穷力而追新。”指出了转变后的状况。从陶到谢的转变，反映了两代诗风的嬗递。正如沈德潜所说：“诗至于宋，性情渐隐，声色大开，诗运转关也。”（《说诗晬语》）重声色的阶段从南朝的宋延续到初唐，一方面丰富了表现技巧，另一方面也建立起严密的格律，到盛唐，性情与声色完美地统一起来，遂达到了诗歌的高潮。

但是性情与声色的统一毕竟不能维持多久。盛唐半个世纪一过，二者便又开始分离。重性情的，声色不足；求声色的，性情不完。此后二者统一的诗作虽然不少，但能以二者的统一维持一个时代的再也没有了。中国诗歌史总的看来是辉煌灿烂的，但其顶峰也不过只有这么一个盛唐，半个世纪而已。

6．下列对中国诗歌自身“调节功能”的理解，不正确的一项是

（    ）


A．“调节功能”是指历久不衰的中国诗歌在其发展过程中不断求变的一种特性。


B．其语言形式的调节功能体现在不断形成新的诗句节奏：五七言取代了四言。


C．语言形式的调节功能还体现在格律的逐渐严密化：格律体取代了自由体。


D．调节功能还体现在性情与声色的交互作用，从而使中国诗歌呈现出不同的风貌。

7．下列表述完全符合原文意思的一项是


（    ）

A．随着人们对《诗经》兴趣的降低，《诗经》的时代结束了，人们由此感觉到二二节奏的四言诗越来越僵化。


B．中国诗歌没有从五言七言发展成九言，是因为五言七言寓变化于整齐之中，节奏更为活泼的缘故。


C．明代的陆时雍和《文心雕龙• 明诗篇》都指出了两代诗风的嬗递发生在陶渊明和谢灵运之间。


D．晋宋之间，诗歌转变主要表现在从重写意到重摹象，从启示性语言转向写实性语言两个方面。

8．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

（    ）


A．中国诗歌能历久不衰，是因为人们在诗歌创作中总是保持探索求新的自身调节的状

态。


B．中国诗歌的发展是从自由体走向格律体，后来出现各种技巧被自觉运用的重声色也

就不足为奇了。


C．古诗与近体诗的长期并存，说明在中国诗歌史上对诗歌语言形式层面的追求意义不

大。


D．从诗歌的发展来看，性情与声色两者只有完美统一起来，才能真正成就诗歌的灿烂、

辉煌。

三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下文，完成第9—11题。

万石君，名奋，姓石氏。年十五，侍高祖。高祖与语，爱其恭敬，问曰：“若何有？”对曰：“奋独有母，不幸失明。家贫。有姊，能鼓琴。”高祖曰：“若能从我乎？”曰：“愿尽力。”于是高祖召其姊为美人，以奋为中涓，徙其家长安中戚里①。

其官至孝文时，积功劳至大中大夫。无文学，恭谨无与比。及孝景即位，以为九卿；奋长子建，次子甲，次子乙，次子庆，皆以驯行孝谨，官皆至二千石。于是景帝曰：“石君及四子皆二千石，人臣尊宠乃集其门。”号奋为“万石君”。

孝景帝季年，万石君归老于家，以岁时为朝臣，过宫门阙，必下车趋，见路马②必式焉。子孙为小吏，来归谒，必朝服见之，不名。子孙有过失，不谯让，为便坐，对案不食。然后诸子相责，因长老肉袒固谢罪，改之，乃许。子孙胜冠者在侧，虽燕居必冠，申申如也。童仆如也。万石君以孝谨闻乎郡国，虽齐鲁诸儒质行，皆自以为不及也。

长子建为郎中令，少子庆为内史。建老白首，万石君尚无恙。建为郎中令，每五日洗沐归谒亲，窃问侍者，取亲中裙，身自浣涤，复与侍者，不敢令万石君知，以为常。庆为太仆，御出，上问车中几马，庆以策数马毕，举手曰：“六马。”庆于诸子中最为简易矣，犹如此。为齐相，举齐国皆慕其家行，不言而齐国大治，为立石相祠。

万石君以元朔五年中卒。长子郎中令建哭泣哀思，扶杖乃能行。岁余，建亦死。诸子孙咸孝，然建最甚，甚于万石君。

太史公曰：仲尼有言曰，“君子欲讷于言而敏于行”，其万石君之谓邪？是以其教不肃而成，不严而治。斯可谓笃行君子矣！         

（《史记 • 万石张叔列传》）
注：①中戚里：京城皇室外戚居住的地方。②路马：通“辂马”，天子所乘之马，此指天子的车驾。
9．下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是

（       ）

A．过宫门阙，必下车趋  
趋：趋向，表示追随于后。

B．见路马必式焉  

式：同“轼”，手扶车轼表敬。

C．虽燕居必冠  

燕：同“宴”，安逸、闲适。

D．君子欲讷于言而敏于行  
讷：言语迟钝，寡言。
10．下列各组语句中加点的词，意义和用法都相同的一组是

（       ）

A．①其万石君之谓邪  
②欲人之无惑也难矣    


B．①因长老肉袒固谢罪  
②不如因而善遇之  

C．①若能从我乎  

②若入前为寿，寿毕，请以剑舞


D．①万石君家以孝谨闻乎郡国  
②万石君以元朔五年中卒

11．下列对文章的理解和分析，不符合文意的一项是

（       ）

A．万石君出身低微，十五岁初侍高祖，因为端庄有礼，虽无才能却颇受汉高祖信任并
官至太中大夫。

B．汉景帝称石奋为“万石君”是一种褒扬。这是针对石奋父子五人所受恩宠及官阶俸禄
说的。

C．文章表现石奋父子为官治家的恭敬孝谨，客观上也反映了朝臣们谨小慎微而又惶恐的
心里。

D．司马迁认为石奋品行忠厚，善于教化而不苛刻，做到了孔子所说的“讷于言而敏于
行”。
第II卷（非选择题  共117分）
四、（本大题共3小题，共28分）

12．（1） 用斜线（/）为下面文言文画横线部分断句。（2分）

叶廷珪云：余幼嗜书，自肄业郡庠，牵丝入仕，四十余年未尝释卷，食以饴口，怠以为枕。士大夫家有异书无不借借无不读读无不终篇而后止长恨无资不能尽传写间作数十大册择其可用者手抄之名曰《海录》。

（取材于《初潭集》）

   （2）将下面文言文句子翻译成现代汉语。（8分）

①仲尼有言曰，“君子欲讷于言而敏于行”，其万石君之谓邪？是以其教不肃而成，不严而治。斯可谓笃行君子矣。（4分）

②余幼嗜书，自肄业郡庠，牵丝入仕，四十余年未尝释卷，食以饴口，怠以为枕。（4分）

13．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。（8分） 

春  日   

（南宋·吴锡畴①）

韶光大半去匆匆，几许幽情递不通。燕未成家寒食雨，人如中酒落花风。

一窗草逆濂溪老②，五亩园私涑水翁③。无赋招魂成独啸，且排春句答春工。

注：①吴锡畴：南宋末年诗人，死后第三年南宋灭亡。②濂溪老：即周敦颐，晚年定居于庐山，世称濂溪先生。③涑水翁：指司马光，陕州夏县（今属山西）涑水乡人，世称涑水先生。

   （1） 颈联中“逆、私”二字极为精妙，请结合诗句简要赏析其妙处。（4分） 

   （2）“幽情”在诗中指什么情感？请结合全诗简要分析。（4分） 

14．写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。（10分）

   （1）人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。____________，___________。（李白《将进酒》）

   （2）昔闻洞庭水，今上岳阳楼。_______________，______________。（杜甫《登岳阳楼》）

   （3）故不积跬步，无以至千里；_______________，_______________。（荀子《劝学》）

   （4）虽无丝竹管弦之盛，_______________，_______________。（王羲之《兰亭集序》）

   （5）秦人不暇自哀，而后人哀之；_______________，_______________。（杜牧《阿房宫赋》）

   （6）剑阁峥嵘而崔嵬，_______________，_______________。（李白《蜀道难》）

   （7）下列各句中所写的文学家分别是：

①他的作品被誉为“美国生活的百科全书”，其代表作品有《麦琪的礼物》等等，_________。

②他被授予“人民艺术家”的称号，一生著述颇丰，《四世同堂》是其抗日题材的作品_______。

③“诗史数千言，秋天一鹄先生骨；草堂三五里，春水群鸥野老心”写的是___________。④“陈王昔日宴平乐，斗酒十千恣欢谑”中“陈王”指的是______________。

五、（20分）

阅读下面的文字，完成15—18题。
内在生命的伟大
①小时候，也许我也曾经像那些顽童一样，尾随一个盲人，一个瘸子，一个驼背，一个聋哑人，在他们的背后指指戳戳，嘲笑，起哄，甚至朝他们身上扔石子，如果我那样做过，现在我忏悔，请求他们的原谅。

②即使我不曾那样做过，现在我仍要忏悔。因为在很长的时间里，我多么无知，竟然以为残疾人和我是完全不同的种类，在他们面前，我常常怀有一种愚蠢的优越感，一种居高临下的怜悯。

③现在，我当然知道，无论是先天的残疾，还是后天的残疾，这厄运没有落到我的头上，只是侥幸罢了。遗传，胚胎期的小小意外，人生任何年龄都可能突发的病变，车祸，地震，不可预测的飞来横祸，种种造成了残疾的似乎偶然的灾难原是必然会发生的，无人能保证自己一定不被选中。

④被选中诚然是不幸，但是，暂时——或者，直到生命终结，那其实也是暂时——未被选中，又有什么可优越的?那个病灶长在他的眼睛里，不是长在我的眼睛里，他失明了，我仍能看见。那场地震发生在他的城市，不是发生在我的城市，他失去了双腿，我仍四肢齐全……我要为此感到骄傲吗?我多么浅薄啊!

⑤上帝掷骰子，我们都是芸芸众生，都同样地无助。阅历和思考使我懂得了谦卑。懂得了天下一切残疾人都是我的兄弟姐妹。在造化的恶作剧中，他们是我的替身，他们就是我，他们在替我受苦，他们受苦就是我受苦。

⑥我继续问自己：现在我不瞎不聋，肢体完整，就证明我不是残疾了吗?我双眼深度近视，摘了眼镜寸步难行，不敢独自上街。在运动场上，我跑不快，跳不高，看着那些矫健的身姿，心中只能羡慕。置身于一帮能歌善舞的朋友中，我为我的身体的笨拙和歌喉的喑哑而自卑。在所有这些时候，我岂不都觉得自己是一个残疾人吗?

⑦事实上，残疾与健全的界限是十分相对的。从出生那一天起，我们每一个人的身体就已经注定要走向衰老，会不断地受到损坏。由于环境的限制和生活方式的片面，我们的许多身体机能没有得到开发，其中有一些很可能已经萎缩。严格地说，世上没有绝对健全的人。有形的残缺仅是残疾的一种，在一定的意义上，人人皆患着无形的残疾，只是许多人对此已经适应和麻木了而已。

⑧我不得不承认，如果人的生命仅是肉体，则生命本身就有着根本的缺陷，它注定会在岁月的风雨中逐渐地或突然地缺损，使它的主人成为明显或不明显的残疾人。那么，生命抵御和战胜残疾的希望究竟何在?

⑨我的眼前出现了一系列高贵的残疾人形象。在西方有又瞎又聋又瘫的永恒的少女海伦·凯勒。在中国，有受了腐刑仍写下史家“千古绝唱”的司马迁，有受了膑刑却仍然叱咤疆场指挥若定的孙子，以及今天仍然坐着轮椅在文字之境中自由驰骋的史铁生。他们的肉体诚然缺损了，但他们的生命因此也缺损了吗?当然不，与许多肉体没有缺损的人相比，他们拥有的是多么完整而健康的生命。

⑩诗人里尔克常常歌咏盲人。在他的笔下，盲人能穿越纯粹的空间，能听见从头发上流过的时间和在脆玻璃上玎玲作响的寂静。在热闹的世界上，盲人是安静的，而他的感觉是敏锐的，能以小小的波动把世界捉住。最后，面对死亡，盲人有权宣告：“那把眼睛如花朵般摘下的死亡，将无法企及我的双眸……”

 eq \o\ac(○,11)是的，我也相信，盲人失去的只是肉体的眼睛，心灵的眼睛一定更加明亮，能看见我们看不见的事物，生活在一个更本质的世界里。  

 eq \o\ac(○,12)感官是通往这个世界的门户，同时也是一种遮蔽，会使人看不见那个更高的世界。貌似健全的躯体往往充满虚假的自信，踌躇满志地要在外部世界里闯荡，寻求欲望和野心的最大满足。相反，身体的残疾虽然是限制，同时也是一种敞开。看不见有形的事物了，却可能因此看见了无形的事物。不能在人的国度里行走了，却可能因此行走在神的国度里。残疾提供了一个机会，使人比较容易觉悟到外在生命的不可靠，从而更加关注内在生命，致力于灵魂的锻炼和精神的创造。

 eq \o\ac(○,13)由此可见，生命与肉体显然不是一回事，肉体只是一个躯壳，它的确是脆弱的，很容易破损。但是，寄寓在这个躯壳之中，又超越于这个躯壳，我们更有一个不易破损的内在生命，这个内在生命的通俗名称叫做精神或者灵魂。灵魂是一个单纯的整体，外部的机械力量能够让人的肢体断裂，但不能切割下哪怕一小块人的灵魂；自然界的病菌能够损坏人的器官，但没有任何路径可以侵蚀人的灵魂。正因为如此，一个人无论躯体怎样残缺，仍可使自己的内在生命保持完好无损。

 eq \o\ac(○,14)原来，上帝只在一个不太重要的领域里掷骰子，在现象世界播弄芸芸众生的命运。在本体世界，上帝是公平的，人人都被赋予了一个不可分割的灵魂，一个永远不会残缺的内在生命。同样，在现象世界，我们的肉体受千百种外部因素的支配，我们自己做不了主人。可是，在本体世界，我们是自己内在生命的主人，不管外在遭遇如何，都能够以尊严的方式活着。
15．解释画线句子含义。（4分）
“那把眼睛如花朵般摘下的死亡，将无法企及我的双眸……”（2分）

身体的残疾虽然是限制，同时也是一种敞开。（2分）
16．说明第⑧段对于全文的作用，并作简要分析。（4分）

17．文章思考生命，得出了“伟大的内在生命”的认识，请阐述作者围绕这一认识，是如何构思全文的？（6分）

18．作者认为，如果身为健全人就鄙视残疾人，是非常愚蠢与浅薄的。请联系全文，分点说明作者坚持这一观点的理由。（6分）
六、（9分）
19．阅读下面文字，筛选、整合相关信息，为“光活化农药”下一个定义。（4分）

20世纪初，人们研究了吖啶、荧光素等染料在光照下的杀虫作用。70年代，约荷等人又研究了卤代荧光素对家蝇的光动力作用，将光活化农药的研究推向一个新的高潮。研究中人们发现，一些物质平时并没有毒性，但进入生物体内以后在光诱导的作用下，会变得有毒，从而对家蝇、大蚁、象鼻虫等害虫起到毒害作用。这些物质还具有在自然界迅速降解为无害物质的特性，因此很适合制成农药。近年来，光活化农药的优点和应用前景正引起人们的广泛关注。

光活化农药是_____________________________________________________。

20．下面是一则寻物启事，在格式、标点、词语、语法等方面有问题，请找出其中的五处并加以订正。（5分）
寻物启事
各位老师、各位同学①：

本人不慎在校内于昨天傍晚丢失一个钱包②，内有银行卡、身份证各一张、人民币若干元③。有拾到者请与我联系④，可能给予酬谢⑤。
张山⑥
2008年4月22日⑦
	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


七、作文（60分）

阅读下面语段，按要求作文。    

一个欧洲观光团来到非洲一个叫亚米亚尼的原始部落。部落里有位老者，穿着白袍盘着腿安静地在一棵菩提树下做草编。草编非常精致，它吸引了一位法国商人。他想：要是将这些草编运到法国，巴黎的女人戴着这种小圆帽和挎着这种草编的花篮，将是多么时尚多么风情啊！想到这里，商人激动地问：这些草编多少钱一件？

“10比索。”老者微笑着回答道。

天哪！这会让我发大财的，商人欣喜若狂。

“假如我买10万顶草帽和10万个草篮，那你打算每一件优惠多少钱？”

“那样的话，就得要20比索一件。”

“什么？”商人简直不敢相信自己的耳朵！他几乎大喊着问：“为什么”？

“为什么？”老者也生气了，“做十万件一模一样的草帽和十万个一模一样的草篮，它会让我乏味死的。”

要求：以角度为话题，写一篇文章，立意自定，题目自拟，文体自选，800字左右。
参考答案

1．B（A mēng méng méng měng  B qū qǔ qū qū  C piāo piǎo piāo piào  D mán màn wàn màn）

2．A（A 铮→诤  B 危→微  随→遂  C 无  D 榨→诈  禁→噤）

3．D（载笑载言：指有说有笑的情形）

4．B（A“首次与”“第一幅”重复，且“图幅”指意不明；C句式杂糅；D把“赞同”和“理解”调换）

5．C（A句末的句号放到引号后；B前三句应是三个问句，所以用问号；D句末句号放到整个括号前）

6．C（“格律体取代了自由体”有误）

7．D（A项“对《诗经》兴趣的降低”理解有误；B项原因表述有误；C项《文心雕龙》只指出转变后的状况）

8．C（不能因为二者并列而否定对语言形式追求而产生的二者互补，共同促进中国诗歌繁荣发展的意义）

9．A（“趋”应理解为“小步快走”，表示恭敬）

10．C（A项中“之”，①结构助词，宾语前置的标志；②助词，放在主胃之间，取消句子独立性。B项中的“因”，①通过，经由；②乘，趁机。C项中的两个“若”都是人称代词“你”。D项中的“以”，①因为，②在）

11．A（A项中官至“大中大夫”是孝文帝时的事情，与汉高祖无关）

12．（1） 士大夫家有异书／无不借／借无不读／读无不终篇而后止／长恨无资／不能尽传写／间作数十大册／择其可用者手抄之／名曰《海录》。

    （2） ①孔子有句话，“君子说话要谨慎，做事要努力”，恐怕就是说的“万石君”这样的人吧？因此他的教化不急峻却能成功，不苛刻即能使局面安定。这可以说是努力按照孔子说的标准去做了。

②我从小酷爱读书，从在郡学修士（或学习）到入仕途做官，四十多年，不曾放下书卷。吃饭的时候用它来甜嘴，疲倦的时候用它当枕头。

13．（1）“逆”是迎接的意思，“私”是偏爱的意思。（1分）颈联使用拟人手法，（1分）赋予绿草田园以人性人情，写出它们对其主人的亲昵之状，曲折而又深刻地表现了诗人对田园生活的喜爱之情。（2分）

   （2）“幽情”在本诗中有两个层面的意思：一是伤春之情。（1分）一是忧国之情。（1分）盛春已经过去了，而南宋也是国运衰微，盛景不再，大势已去，故这“幽情”从表面看似是伤春，从全诗看它暗含着忧国伤时的隐痛。（2分）

14．（1） 天生我材必有用，千金散尽还复来。（2） 吴楚东南坼，乾坤日夜浮。

   （3） 不积小流，无以成江海。
（4） 一觞一咏，亦足以畅叙幽情。

   （5） 后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也。
   （6） 一夫当关，万夫莫开。  （7） ①欧·亨利   ②老舍   ③杜甫   ④曹植

15．（4分） （1） 厄运损毁美丽的肉眼，但无法毁坏心灵的眼睛；（2分） （2） 身体的残疾往往使人对生命的感觉更加敏锐，觉悟到并关注内在的生命。（2分）

16．（4分） 第⑧段是一个承上启下的过渡段。（2分）一方面，它紧承上文，收束关于人的肉体生命的健全与残损的议论；另一方面，它通过设问，引出下文关于人的内在生命的讨论（或：引出下文关于“高贵的残疾人形象”的描述与议论），从而揭示并深化文章的主题。（2分）

17．（6分） ①检讨人对残疾浅薄的骄傲、愚蠢的优越感；②认识到肉体暂时健全的偶然和残损的必然；③中外高贵的残疾形象启示我们外在生命可能残缺，内在生命可以自主、尊严地活着。
18．（6分） 作者坚持这一观点的理由有：①每个人都可能因先天或后天的原因变成残疾人，残疾人是在代替健全人受苦，他们都是我们的兄弟姐妹。②残疾与健全的界限是十分相对的，人人皆患有无形的残疾，都时时面临衰老与残损的威胁。③许多高贵的残疾人内在生命更加强健，比许多肉体没有缺损的人拥有更加完整而健康的生命。（每点2分，共6分，大意对即可） 
19．（4分） 光活化农药是用某些平时无毒，但进入生物体后在光照下产生毒性，又可以迅速自然降解为无害物质的物质制成的一种杀虫药（农药）。

20．①删除；②“在校内”与“于昨天傍晚”对调；③第二个顿号改为逗号；④或⑥“我”改为“××班张山”或加上联系方式；⑤“可能”改为“必定”。（5分）
译文：

万石君名叫奋，姓石。十五岁时，侍奉高祖。高祖和他谈话，喜爱他恭敬，问他：“你家有些什么人？”回答说：“我只有母亲，不幸失明。家里贫穷。还有一个姐姐，能弹琴。”高祖说：“你能跟随我吗？”他说：“愿竭尽全力效劳。”于是高祖封他的姐姐为嫔妃，让石奋做中涓，把他家迁徙到长安的中戚里。
    他做官到文帝时，靠积累功劳官职升到了太中大夫。虽然没有文才学问，但他恭敬谨严没人能比。到孝景帝即位，让他担任九卿之职。石奋的长子石建，二子甲某，三子乙某，四子石庆，都因为品有善良，孝敬父母，办事谨严，都做到了二千石的官职。于是景帝说：“石君和四个儿子都是二千石官员，作为臣子的尊贵恩宠竟然集中在他一家。”就称石奋为“万石君”。
    景帝末年，万石君回家养老。他作为大臣每年定期参加朝会时，经过皇宫的门楼，一定要下车小步快走（以示恭敬），看见皇帝的车驾，一定俯身手扶着车前横木致敬。子孙做小官，回家时拜见他，石奋一定要穿上朝服接见，不称呼名字。子孙有错误，不责备，（但是）不上正座，面对食案不吃饭。然后儿子们责备有过错的子孙，由辈分高的带领脱掉上衣袒露上身一再谢罪，表示悔改，这才饶过。有已成年的子孙在他身边，即使闲居在家，他也要穿戴整齐，（显出一副）端庄严肃的样子，仆人也都是一副恭敬谨慎的样子。万石君一家因为教敬谨严而闻名于各郡国，即使是齐、鲁一带那些品行质朴的儒生，都自认为比不上他。
    长子石建任郎中令，小儿子石庆任内史。石建年老时，头发都白了，而万石君却依旧健康没病。石建做郎中令，每五天休假一天，回家探望父亲，暗中询问伺候父亲的人，拿着他父亲的内裤，亲自洗涤，然后再交给仆人，不敢让万石君知道，习以为常。石庆任太仆，为皇帝驾车外出，皇上问驾车的马有几匹，石庆用鞭子一匹一匹地把马数完，举起手说：“六匹马。”石庆在诸子中是最随便不拘礼仪的了，尚且这般谨慎。他任齐国相，整个齐国的人都仰慕石庆的好家风，他不靠政令，齐国就治理得很好，老百姓为他建立“石相祠”。
    万石君在汉武帝元朝五年时去世。长子郎中令石建哭得十分悲伤，扶着拐杖才能行走，一年多后，石建也死了。石奋的子孙都很孝顺，但石建最突出，其孝顺程度超过了万石君。
    太史公说：孔子有句话，“君子说话要谨慎，做事要努力”，恐怕是说 “万石君”这样的人吧？因此他的教化不急峻却能成功，不苛刻却能使局面安定。这可以说是努力按照孔子说的标准去做了！








